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As actividades propostas nas pagi-
nas seguintes sd@o as actividades a
que se refere o artigo “Oscilagdes
de um péndulo: duas propostas no
capitulo dos reais” de Antdnio
Bernardes, Manuel Saraiva e Teresa
Colago.

Ao longo do artigo essas actividades
séo comentados pelos autores com
base na experiéncia que realizaram
em turmas do 10° ano.

Aos colegas que as desejarem utili-
zar nas suas aulas aconselhamos a
leitura do referido artigo.

Os autores certamente que gostari-
am de receber comentarios sobre as
actividades suscitados por novas
experiéncias realizadas por outros
professores.
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Oscilagcoes de um pendulo
Introducéo

O periodo de oscilagdo de um péndulo é o tempo que este leva de uma posican'aid ol
posicdo. Depende do comprimento do fio e da aceleragéo da gravidade ocal o

através da formula
T= QRJE
g

em que T representa o periodo (em segundos), L o comprimento do fio (o cn) o g
da gravidade (em cm/s?).

Questoes

1. Na Terraaaceleragéo média da gravidade é g = 980 cm/s?. O periodo de osailac o
com um comprimento de 50 cm pode ser calculado da seguinte forma:

: 50
L=50cm T =2%,— = 1.419 5
P , 980
® Qual € o significado deste valor do periodo?
2. Embora normalmente se considere g = 980 cm/s?, como a Terra é achatada nos 1
aceleragédo da gravidade néo é igual em todos os pontos da superficie terrest o

oscilagdo de um péndulo com 50 cm de comprimento é:
nos Pélos T=1,416s
T=1421s
® Determina o valor da aceleragéao nos Pélos e no Equador.

no Equador

* 3. Iniciemos agora uma viagem pelo Sistema Solar. Como os diversos planet o i
diferentes a aceleragéo da gravidade em cada um deles é também diferente Saivrn
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planeta |aceleragio glcm/s) planeta aceleragao gl-m/-
Merciirio 360 Tapiter 2590
Vénus 880 Sawrno 130
Terra 980 Urano S50
Lua 160 Neptuno 60 F
Marte 370 Plutio 450 |



Expressoes com variaveis e enquadramentos

’ ~ z
Considera a expressdo a = m,|—.
s

1. Fixando s = 500, determina o valor de a quando:

z=10
z=T75
z =200

® Que valor podera ter z para obteres um valor de a superior a qualquer dos anteri-
ormente calculados?

¢ Que valor podera ter z para obteres um valor de a inferior a qualquer dos anteri-
ormente calculados?

*Qual é a influéncia que o valor de z tem na variagéo de a?

2. Para s = 500:

a. Entre que valores varia a quando 5 < z < 507

b. Completa a tabela:

¢ Sem efecturares célculos és capaz de prever o valor de a paraz = 10'°? E para z
= 102

o E que valor devera ter z para obteres @a = 4?7 E paraa = 16 7 E para a = 647

c. Quando z toma valores muito pequenos o que acontece a variavel a? E quando z toma valores
muito grandes?
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